A kén-trioxid forraspontja 45,0 °C, 450 °C feletti hdmérsékleten egyensulyi reakcidoban
kéndioxidra és oxigénre kezd bomlani, 1000 °C kdrnyékén pedig a bomlas gyakorlatilag
teljessé valik. A kén-trioxid legfontosabb ipari eléallitasi modja a kén-dioxid oxigénnel vald
oxidacidja, amely csak magasabb hémérsékleten megy végbe mérhetd sebességgel.
AH(SO2(g)) = -297 kJ/mol; AkH(SO3(g)) = -396 kJ/mol

a) Irja fel a kén-trioxid el8allitasi folyamatanak reakcidegyenletét!
b) Szamitsa ki a folyamat reakcioh6jét a megadott képzddéshok alapjan!

c¢) Az ipari eljaras soran a hdmérsékletet 400-500 °C-ra allitjak be. Ezen adat ¢s a reakciohd
Osszevetése alapjan értelmezze, miért elengedhetetleniil sziikséges, hogy a szintézis soran
vanadium(V)-oxid katalizatort alkalmazzunk?

d) Hogyan befolydsolja a folyamat egyensulyat, ha a reakcidtérben a nyomast megnoveljiik?

e) A kén-trioxid ipari elééllitasanak a kénsavgyartas miatt van a legnagyobb jelentdsége. Irja
fel a kén-trioxid vizben, illetve tomény kénsavban valo elnyeletésének reakcidegyenleteit!

(2009. majus)
Megoldas: (7 pont )

a) 2 SO, + 0, =2 80; (csak egyensilyjellel jar a pont) I pont
b) A folyamat reakciohdje: A H = YAy H(termékek) — XA H(kiindulasi anyagok) =
=2 - (=396 kl/mol) = 2 - (=297 kl/mol) =-198 kJ/mol 1 pont

¢) A reakciohd alapjan megallapithato, hogy a reakceio exoterm, ezért egyensulya

a kén-trioxid keletkezésének iranyiba a homerséklet esokkentésével tolhato el

(a homerséklet emelése a bomlas iranyaba tolja az egyensilyt). 1 pont
Alacsony homérsékleten viszont a reakcio nem megy végbe mérhetd sebes-

seggel, ezért szikséges, hogy a reakeid sebességének megnovelésére kataliza-

tort alkalmazzunk (természetesen a lehetséges legmagasabb homérseékleten). 1 pont
d) A nyomas novelése a termékképzodés iranyaba tolja az egyensalyt. 1 pont
¢) Reakeid vizzel: SOy + H,O = H,80, 1 pont

Reakci6 tomény kénsavval: SO; + H.50, = H;5,04 1 pont



